

Naše Beseda

ARGUSVHLJE, NO DAK. 25
 1919. Článek redakce: Za
 vás vám předplatit na časopis
 "Pokrok", umínit jsem si pár řádků
 do listu tohoto napísať. Můj
 přítel, dovolil-li mi to, redakce
 tento dopis uveřejní, vypíši vám
 tedy něco z našeho nového domo
 va, že stále ještě žijeme a že už
 žijeme tak, jak mnoho krajů
 se domnívá. Bude tomu rad
 5. března, kdy jsem sem přípla
 na po dlouhé 5-denní pouti na
 základním vlaku. Vyjel jsem v
 ní v březnu ze Cedar Bluffs, Ne
 braska, totiž já a můj zek Joseph
 Konecili se dvěma přeplněný
 mi karami. Přiblížijíce se k Min
 neapolis blíž a blíž, jazyky nám
 vzbly po občerstveníh moku
 ako velbloudům po vodě na Saha
 "Avšak člověk mluví a Pán
 ňů mluví!" Pějíjedouce do Min
 neapolis, zatlouli nás ven z mě
 na na místo zvané "Minneapolis
 transfer", asi 5 mil. od města
 zvládného, tak že jsme nebyli
 stavu dostati vodu, ne tak pře
 ko. Po celodenním odpočinku
 vyjel jsem na další pouti k nové
 si domovu. Na místo dostali jsme
 dobře a totiž do městečka zva
 něho "Georgetown, Minn.", kte
 je vzdálené 3 mile od mojí far
 ňy. Vlastním totiž dvě farmy —
 jedna, na které jsem uzavřen, jest
 a hranicích státu Minnesoty a
 vy. Dakoty. Druhá jest asi 90
 mil od minnesotských hranic. Zmí
 něné ony státy rozděleny jsou
 "Červenou řekou" (Red River)
 Poloha pozemků podél břehů této
 řeky jest krásná a bohatá, což za
 stě toho dokazuje známé jméno
 "Red River Valley". Zvěře a ryb
 zde hojnost. Co se týče úrodný,
 byla tady výborná. Pěstovat zde
 můžeme všechno, jenom kornu
 musíme mít zvláštního druhu, by
 zrala. Pšenice v lori šla od 20—
 30 bušlů po akru, oves od 35 do 75
 bušlů; ječmen od 30—70 bušlů,
 krmidlo od 75 do 150 bušlů po
 akru. Fazol jsem vypěstoval na
 akrech 75 bušlů; zajisté je vám
 známa česna fazol. Záleží o
 em na všem, jak půda je vzdě
 avána. Jak jsem podotknul, s ú
 odou jsem naprosto spokojen, až
 na neštěstí, které postihlo jednoho
 ňých synů. Roznemohl se totiž
 "Zápal plie, z jara z toho dostal
 nemoc zlon — zvanou "Lombard
 pneumonie". Po těžké operaci,
 kterou provedl na něm jeden z na
 ňích nejlepších lékařů, stonal celé
 ňto, ošetřován byl ošetřovatel
 ňou. Avšak, díky Bohu, přece se
 ozdravil a teď chodí s-mými dvě
 ma nejmladšími dítkami do měst
 ňé školy u mého zetě v George
 town, Minn., který tam řídí hotel,
 restaurant a cukrářský obchod.
 Národnosti jsou zde smíšeny, jako
 v jiných státech, jenže Čechů
 mnoho ne. Přistěhovali se sem
 zvládně p. Přenosil, p. Čihal a ví
 ce jiných Čechů z Nebrasky. Co se
 týče počasí, to bylo zde krásné,
 byly jenom 4-dni, kdy teplota
 ukazoval pod nulou, tak že jsme
 ani žádnou zimou nepocítili a také
 jsme měli koně a dobytek celou
 zimu venku. Automobily cestují
 celou zimu, ačkoliv sněhu bylo do
 sti. Skrze Georgetown, Minn., tá
 hne totiž jedna z nejznámějších
 cest ve státech — zvaná "King
 trail". Cesta tato táhne z již
 ňých států až do Kanady a rovně,
 tak že, čtenáři, nemusíte mít na ká
 ňe ani "low" ani "medium" a
 můžete viděti mnoho mil do kola.
 "Cherte-li se přesvědčiti, přeptejte
 se na to mého švágra p. Václava
 Brože v Praze, Nebr., který nás
 zde na podzim navštívil s man
 želkou a s paní Louis Fialovou.
 Všem se to zde zamlouvalo, neb
 může kára "Oldsmobile" to může
 šklázat, ježto pan Brož se v ní
 každodenně projíždí. Než mňj
 dopis uzavru, pozdrav na celý per
 sonál redakce a též přátele a zná
 mce, zvláště pak moji matku, paní
 matku Dvořákovou, a starou pí.
 Fialovou v Morse Bluff. Přátel
 napíši zase něco. S fieton váš od
 bératel— Frank Ondráček.

ZA PENIZE SE V RUSKU NYNÍ MNOHO NEKOUPÍ

Nemoci následkem podvýživy jsou rozšířeny ve velké míře.

Vasava, 26. února. — Čtyřicet lidem postižené nemoci prodlává se v Moskvě za 800 rublů a někdy stačí 50 rublů libra, ale obě je těžko k dostání. Hladověcí lidé, padající na ulicích, jsou rozsekáváni na kusy dřívě, jsou vychladlí. Peníze mají malou hodnotu a za perly, diamanty, bronzové hodiny a obrázky je možno mnoho získati výměnou. Po takovém zboží je nyní jenom malá poptávka. Aby člověk získal potraviny, musí nabídnouti výměnou šatstva. Ženy, přeházejí z Moskvy, jsou často zachráněny ve Smolensku, jak se praví, a připravovány o šatstvo. Vojáci jsou dříve zvali šatstva, ale ponechali ji perlový náhrdelník, který bylo s to prodati zde.

Veliká zima panuje v Moskvě a paliva jeví se takový nedostatek, že dřevěné domy v předmostích byly stráženy a stavebního dřívě použito na palivo. I pěknohá má bytu se užívá za palivo. Většina obchodů byla majiteli uzavřena, ale některé z větších byly bolševiky znovu otevřeny. V těchto se ale prodává jenom bolševikům. Květinářské závody a kadeřnice mají velmi dobrý obchod. Asi třicet takových míst bylo otevřeno. Leon Trocký, bolševický ministr války a námornictví, který je zvláště pečliv svého zevnějšku a vydráží si manikuristku, je patronisuje.

Nikolaj Lenin, bolševický premier, který je považován za známého podivná mnohými svými kollegy, je jediným z bolševických hodnostářů, který nadále žije prostým životem. Vypravuje se, že ondy, když jeho automobil uvázl v sněhové závěti, přišli zloději a přisvojili si kožich jeho šoféra. Žádali také kožich Leninův, ale tento odpověděl klidně: "Já jsem Lenin." Zloději odpověděli: "To je v pořádku, my víme, že proti tomu nicého nenamítáme, poněvadž jsme také bolševiky."

Rusko je nyní plno nemocí a zvláště tyf převládá. Náhrady za vodu, kterých se značně užívá, mají zle účinky na lid. Právě se, že lidé pijí i petrolej a benzin. První věci, kterou bolševičtí vojáci na polském pomezí žádají, je kořalka. Zdá se, že nikdy nejsou strážlivými. Velký počet úmrtí v Moskvě vedl k výnosu, dle kterého pohřebnictví se stalo státním monopolem.

Vojáci a námořníci dostanou bonus

Washington, D. C., 28. února. — Odbor války a loďstva získává právě aplikace od propuštěných vojnů a námořníků, kteří jsou oprávněni k bonusu v obnosu \$60, dle opatření nového zdraňovacího zákona. Osoby, které jsou oprávněny k tomuto příplatku, jsou žádány, aby poslaly svoje propuštěné listiny spolu se služebními rekorden do příslušných odborů ve Washingtoně. Vojenské rekorden musí býti poslány řediteli finanční divise odboru války. Námořníci a marínáři poslou svoje přihlášky generálnímu výplatnímu loďstvu. Nepropuštěným doposud vojním bonus vyplacen bude po jich propuštění. Bonus tento vyplacen bude asi 2,000,000 vojnů.

Bavorský princ Leopold byl zatčen

Ženeva, 26. nora. — Princ Leopold, bývalý vrchní velitel německých armád na ruské frontě, byl zatčen v Mnichově na podezření, že byl jedním z podněcovatelů vraždy premiéra Eisnera. Právě se, že byl nalezen seznam osob, jež měly býti zavražděny reakcionáři. Také je v oběhu zpráva, že bylo rozhodnuto, vzíti dvaet členů šlechtických rodin jako rukojmí. U všech universitních studentů byla provedena prohlídka. Prozatím ní ministerstvo bylo utvořeno a toto sestává z devíti členů. Předchází jej kabinet měl osm členů. Mezi ministry nachází se také profesor Bedřich Foerster, člen fakulty university v Mnichově. Sděluje se, že bavorský zemský sněm se opět shromáždil, ale v některém jiném místě nežli v Mnichově.

SRBOVÉ TVOŘÍ NOVOU ARMÁDU KU SVĚ OBRANĚ

Italsko-jihoslovanská situace se až doposud nezlepšila.

Paříž, 26. února. — Italsko-jihoslovanská situace běže na sebe vzhledem k tvárnosti. Srbové mobilisují novou armádu, aby ji použili v tuh případě, že by Italové pokračovali ve své útlačnosti v Dalmácii. Mezi Itálií a Jihoslovany napětí se přiměřuje. Italové posílají stále vojiska do Dalmacie, ačkoliv dýchatelstvo je z 95 procent Jihoslovanské. Přes všechny protesty Itálie jedná s Dalmáci jako s podrobeným územím, jakkoliv Slované zmocnili se všeho rakouského loďstva a odvezli je Itálii a z Chorvatska a Dalmacie vypudili rakouské posádky, když četli odpověď presidenta Wilsona na rakouskou žádost a přímluvě.

Italové staví se nyní proti pomocným snahám spojených v tomto území, zakazují užívání slovanského jazyka v chrámech a veřejných shromážděních, zakazují vydávání slovanských časopisů, zavírají chorvatské školy, vypuzují kněze a deportují dlouholeté občany.

Italské stanovisko je otevřeně provokační. Slované jsou ochotni vykazati rozhodnutí mírové konference, ale hápeti mezi tím vzrůstá. Mnozí vyslovují obavy, že jedna fáse světové války může býti obnovena a že rakouská koňe vstá vni Itálii může se projevit v opatření Slovanům potřebného střeliva.

Americký korrespondent, Herbert Corey, který tuto zprávu posílá, byl první žurnalistou, který přišel do Jugoslavie, ale byl nucen se vrátit, poněvadž Italové nedovolili, aby telegramy z Jugoslavie šly do světa. V Jugoslavii na bez politickou jednotu a nadšení. Potraviny není právě mnoho, ale zdá se, že zásoby Srbska, Chorvatska a Slovinska vydrží až do příští úrody. Obtíž leží hlavně v ne-stejnomyerném rozdělení, čehož příčinou jsou obtíže při dopravě.

Herbert C. Hooverovi zástupci studijní poměry v Jugoslavii, aby alporučili pomocná opatření. Červená kříž koná pomocnou práci v Bělehradě. Oděvu a obuvi je velký nedostatek. Ženy a dívky chodí nyní bosy ve sněhu. Srbský ministr vnitra, Prebleović, zajímá se o myšlenku posláni zvláštní komise do Ameriky, aby vzbudila zájem o přírodní bohatství Jugoslavie.

V Budapešti zatčeno množství osob pro nedávnou revoltu

Basilej, 28. února. — Sedmdesát šest komunistů bylo zatčeno na obvinění z podílění se na povstání proti uherské republice v Budapešti, dle zpráv došlých z tohoto města. Oznamuje se, že během vyšetřování bylo jimi připuštěno, že peníze, potřebné k řízení protirepublikánské vlády, přišly z Ruska a že během posledního měsíce bylo vydáno 300,000 kornů.

Němci se rozhodli pro malou armádu

Kodaň, 28. února. — Národní shromáždění ve Výmaru přijalo předlohu, dle které nová německá armáda nemá mít více než 268,075 mužů, což je toliko třetina síly předválečné. Dle sdělení depesí 4m došlých. Mírová německá armáda v roce 1914 měla 36,088 historiků a 769,938 mužů.

Ze státního sněmu

Lincoln, Neb., 27. února. — Poslanecká sněmovna přijala tři důležité předlohy při konečném čtení v úterý. Jsou to: Předloha poslanceké sněmovny číslo 64, dle které veřejnému dohledu podrobují se všechny soukromé a farní školy; předloha přijata 75 hlasy proti 11. Předloha senátu číslo 24, zakazující užívání jakéhokoli cizího jazyka ve školách pod osm třídou; přijata 80 hlasy proti 2. Předloha poslanceké sněmovny číslo 297, dle které licensuje se prodej cigaret a zakazuje se prodávání jich mladším méně než 21 rok starým; přijata 52 hlasy proti 32.

TROCKÝ PRO BOJ PROTI POLÁKŮM AŽ DO POSLEDKA

Bolševici shromáždili armádu o 600,000 mužích pro zápas.

Vasava, 26. února. — Mnozí bujnají proti zrádným Polákům do posledního muže. To je vyzkáz křona Trockého, ruského bolševického ministra války, poslaný z fronty v Permu, do hlavního bolševického stanu na Smolensk-Minsk linii, odkud bolševická vojska mají postupovati směrem k Beranovicím. Trocký touží po tom, aby dal Polákům "lekcí" a zvláště prý nenávidí Padarevského.

Bylo právě zvěděno, že před tím, než Padarevski stal se premierem, členové polského vyslanectví v Moskvě byli zatčeni a někteří z nich zastřeleni. Když pak varšavská vláda protestovala, moskevská vláda odpověděla: "Jsem překvapěn. Domýšleli jsme se, že jste pro zatčení vašich měšťáckých zástupců."

Trocký zaujal povýšené vojenské stanovisko, shromáždil kolem sebe komisaře, s kterými jedná jako s maršály. Často koná předhlídky vojska a někdy jede také na koni, máje na hlavě vysokou beranici. Volá na vojáky: "Dobré jitro, moji vojákové." Vojáci na to odpovídají: "Dobré jitro, kaparade." Tyto přátelské styky ale nezabránily tomu, aby Trockému nebyl ukraden kožich ze sobolny během zastávky, při které si Trocký popjal dobrého jídla.

Trocký, který nehávil v poslední době více moci než měl kdykoliv před tím, měl prudkou hádku s Nikolajem Leninem, bolševickým premierem, ohledně návrhu na konferenci na Prinkipo ostrově. Trocký stavěl se proti této konferenci, ale náhled Leninův byl sehváln. Lenin touží po zachování bolševismu za každou cenu a bývá za dobro se spojenci, neboť má naději, že bolševism zachváti celý svět.

Sverdlov, člen ústředního výkonného výboru rady dělnických a vojenských delegátů, dělal prostředníka mezi Trockým a Leninem a děl na frontě u Vilny, Minska a jiné, aby žádal bolševické důstojníky, aby upustili od zločinů a zavědli pořádek, ježto prý zprávy o vraždách a plnění docházejí do "kapitalistického tisku".

Mezi tím Trocký buduje armádu, jež nyní má 600,000 mužů. Má se za to, že armáda tato má střeřiva na šest měsíců. Trocký stará se o to, aby továrny vyrobily dostatek sukna pro stejno kroje, jakkoliv jsou s tím spojeny značné obtíže následkem nedostatku uhlí a je nutno užívat dříví. Jinou obtíž jsou dopravní nesnáze. Jenom dva vlaky týdně jezdí k Beranovicím. Sovětské delegáty jezdí ve vozech první třídy a ostatní ve vozech třetí třídy anebo nákladních.

Spojenci touží po urychlení míru

Paříž, 27. února. — Nová revoluce v Německu vyvolává vážné obavy v kruzích mírové konference a praví se, že to může mít v důsledku posláni potravín a surových materiálů do Německa, aby obnoveny byly normální hospodářské a politické poměry. Spojenci shledávají, že urychlení míru se stává den ze dne důležitějším v zájmu sebeobraný. Míru s Německem nepochoybně bude předcházeťi rozhodnutí o svazu národů.

Švýcarsko přerušilo styky s bolševiky

Bern, 27. února. — Členům švýcarského vyslanectví v Petrohraduě byl dáný přírodní listy sovětskou vládou a švýcaři vydají se na cestu ve čtvrtek na dvou zvláštních vlacích. Vztahy mezi ruskou sovětskou vládou a švýcarskou vládou byly napjaty již po delší dobu. Dovolení švýcarským zástupcům, aby cestovali Ruskem, je nepochoybně konečným krokem v této kontroverzi.

Spiknutí proti Wilsonovi odhaleno

Philadelphie, Pa., 26. února. —

Deset mužů bylo zatčeno na podezření, že byli účastníky new-yorského spiknutí k odstranění presidenta Wilsona. K jich zatčení došlo krátce po zatčení hlavních členů tohoto spiknutí v New Yorku. Mezi zatčenými nachází se Edward Parades, Kubánc, vůdce spanělské odbojky Industriálních Dělníků Světa. Všichni zatčení jsou Spanělé a devět z nich jsou cizinci. Tajná policie příkládá větší důležitost zatčení dvou mužů z Filadelfie v New Yorku, Floriana M. Veitia a Elaria Orestissa, než zatčení desíti Spanělů v tomto městě. V jejich ohydlich nalezeno bylo asi 200 liber anarchistické a socialistické literatury a velké množství dopisů. Balíky španělského anarchistického časopisu též byly zabaveny. Agent odboru spravedlnosti asi před dvěma týdny zvěděl o schůzi anarchistů, zatčených zde a v New Yorku. Jeden z radikálů naznačil, že jedná se o spiknutí proti životu presidenta Wilsona. Později se zjistilo, že dva lidé posláni byli do New Yorku, aby čin provedli. Hned po té federální autority byly zaměstnány aby zmařily úmysl španělských teroristů.

Hospodyně zatčena pro vraždu jeptišky

Manistee, Mich., 26. února. — Pani Stanislava Lipěnská byla zatčena zde a obviněna z vraždy sestry Mary Johnsové, která záhadně zmizela z kláštera v Isadore, Mich., před jedenácti roky a její mrtvola byla vykopána v létě minulého roku v přízemí kostela. V době, kdy jmenovaná klášterní sestra zmizela, Lipěnská byla hospodyně pátera Ondřeje Bionowského, v té době správce farnosti. Oba jmenovaní popřeli, že vědí něco o zprávu, jakým klášterní sestra sešla se světa. Pani Lipěnská byla uvězněna, ale Rev. Bionowskému bylo dovoleno, aby zůstal ve farním obydlí. Pani Lipěnská sdělila policii, že sestra Mary jednoho dne vyšla si na procházku a že sama nicého nevěděla o její osudu až do té doby, kdy mrtvola její byla nalezena. Sestra Mary zmizela dne 22. srpna roku 1907 a tehdy bylo zahájeno pátrání po ní po celé zemi. Dostala se do oběhu celá řada pověstí v té době, ale tyto neměly v důsledku žádné zatčení. Sestra Mary byla členky polských Františkánek, jejich mateřský klášter nachází se v Detroit. Narodena byla v Chicagu a osiřela v 9 letech. V 18. roce svého věku odebrala se do Detroit a vstoupila do kláštera o rok později. Do Isadore odebrala se v roce 1907, aby vyučovala na tamní farní škole.

Celkový počet úmrtí v americké armádě

Washington, D. C., 26. února. — Počet smrtí v amerických expedičních sborech ve Francii a mezi vojskem ve Spojených Státech byl 107,454, dle oznámení odboru války. V expedičních sborech ve Francii počet smrtí ze všech příčin byl 72,951. Z tohoto počtu 20,829 zemřelo následkem nemoci, 48,768 následkem zranění, utržených v bitvě, a 3,354 z jiných příčin. Ve Spojených Státech zemřelo 32,737 vojáků následkem nemoci a 1,756 z jiných příčin, celkem 34,493.

Maršál Joffre je pry v Čechách

Kodaň, 26. února. — Dle sdělení pražských časopisů přijel do Prahy maršál Joffre a generál Pelletta se svými štáby. Maršál Joffre, jak se oznamuje, ustanoven byl náčelníkem štábu české armády. Berlínská depese sděluje, že celá Německo je pobouřeno postu-pem české armády do Saska.

Prudké boje s komunisty v Praze

Amsterdam, 27. února. — Velmi prudké boje byly v proudu v Praze, hlavním městě Československa, po celou sobotu a nedělní gardy a studenti vytlačili protivládní komunisty z veřejných budov, které před tím zaujali, ale sdělení časopisu Lokal Anzeiger v Berlíně.

Prohibice zavládla v kapitolu země

Washington, D. C., 27. února. —

Vyjímaje omezení vycházející a vel. vyslanectví města Washington se stalo "in loco sublimis" v úterý, dle opatření nového zdraňovacího zákona, který odvolává výnos, dle kterého kapitolu země vyjmout byl z platnosti Resoluce sboratelů, zakazující dopravu opojných nápojů do prohibičního území. Veliké množství zásilek libovic z Dalmacie zastaveno bylo za hranicemi distriktu, ježto nedokly do města, než zákony vyšel v platnost. Zahranicní vyslanectví a velvyslanectví jsou nimiterritoriálními majetky a nejsou podrobny tomuto výnosu, jakkoliv žádné zvláštní pravidlo v této věci nebylo vydáno. Až výšeřná prohibice vjde v platnost, což bude dne 1. července, všechno americké území stane se "suchým" s výjimkou Filipín, kde zavedena bude prohibice až dne 16. ledna roku 1920.

Vyslanec Francis o bolševicích

Boston, 26. února. — Vyslanec Francis, který vrátil se z Ruska poprvé po dvou letech, měl několik konferencí s presidentem Wilsonem během cesty do Ameriky po párníku George Washington a učinil několik odporčení pro akci spojené s Ameriky s ohledem na bolševické nebezpečí. Francis nepochoybně později bude mluvit o této záležitosti před kongresními výbory. "Hrozořivá, zřízená bolševiky za tím účelem, aby se udrželi při moci, převládá v střední a severní části Ruska," prohlásil vyslanec. "Náhlí, kterých bolševici se dopustili, jsou přímo neuvěřitelné. Myslím, že je nemožné, aby obnovy byl mír v Evropě, zatím co by zmatek převládá v Rusku. Německo industriálně je ve skutečnosti neporušeno. Bude-li uzavřen mír a dovoleno, aby bolševici pokračovali ve své vládě v Rusku, pak ve dvanácti letech Německo bude silnější než bylo před válkou. Německo je dobře seznámeno s povahou Rusů a po plných dvaet let přemýšlelo, jak možno mít na ni vliv. Bude-li mít v Rusku volné pole, pak Německo vlastně bude vítězem a nikoli poraženým."

Rakousko je pro unii s Německem

Basilej, 27. února. — Němečtí křesťanští sociálové v Rakousku dali svůj souhlas k unii s Německem s tím podmínkou, že kapitol spojených zemí se bude nacházeti v středním Německu, dle depese z Vídně, citující časopis Reichspost. Ve Vídně došlo k velkým demonstracím ve prospěch takového spojení a přijaty byly resoluce, kterými je žádáno německé národní shromáždění ve Výmaru, by hned uskutečnilo unii mezi Německem a Rakouskem. Němečtí poslanci a rakouští ministři oslovili shromážděný lid při této příležitosti.

Celá rodina byla omámena plynem

Norfolk, Neb., 28. února. — Elsie Planerová, dcera Freda Planera, farmáře, bydlícího deset mil na sever odtud, byl usmrcena a dvanáct jiných členů rodiny omámeno plynem, který vycházel z u-helných kamen v jejich obydlí. — Fred Planer doposud se nalezá v lékařské péči a jeho stav je takový, že o jeho život panují vážné obavy.

Ranění Česi z Ruska na cestě k domovu

Vladivostok, 27. února. — Tři náet set zmražených a raněných vojnů, z nichž 800 bylo Angličanů a 500 Čechoslováků a Srbů, se vydalo odtud na cestu po anglickém parníku Madras do domácíeh přístavů. Lékaři Eversole a Manget a ošetřovatelský sbor pod vedením paní Logannové a sl. Pattersonové dopravával výpravu.

Bavorský sověť obrací se k světu

Mnichov, 28. února. — Dělnická a vojenská rada zdejší rozeslala jiskrovou depesi, adresovanou proletariátu celého světa, který je žádán, aby pomohl ráde uskutečnití mír, který by poskytl německému proletariátu toužený nový život. Depese připojuje, že bavorská vláda je řízena dočasně dělnickou a vojenskou radou.